

跟着课本去旅行 迈向儒家发源地

晚报小记者团山东采风夏令营习作选登(上)



泰山大裂谷游思

晚报小记者
厦门一中初二(7)班 郑清怡

泰安给我印象最深的是泰山地下大裂谷。说是大裂谷,其实是个溶洞。

一走进洞中,太阳在洞外的狼戾瞬间被消灭得干干净净。湿漉漉的洞壁送来凉爽的凉气,洞里散发着一种冷清湿润之地所特有的气息,闻起来十分舒服。沿着洞壁,有一条条闪着冷寂的银光为我们指明方向。

通过一条条狭长的通道,终于见到了那壮观的溶洞。哗啦啦的水声不绝耳,仿佛一曲声势浩大的交响乐。刹那间,一条条“飞流直下三千尺”的瀑布迅速抓住了我的眼球,坠入下方的水池中,带起一片水花。接着走,我看见一堆垒起的钟乳石和石笋,直接天地,仿佛一道通云天的阶梯。绕过几道弯,到达了东海龙宫。进入龙宫,空气更加湿润了,时时能见巨大的瀑布从天而降,好像真的在海中一样。四处皆林立着巨大的石柱,抬头仿佛可以看见头上巨大而豪华的穹顶。不愧是龙宫,果真气派。

大自然的鬼斧神工,创造出如此壮丽的风景,让我敬畏。

走近李清照

晚报小记者
湖滨中学初三(3)班 林欣铭

走进李清照纪念馆,走进一段斑驳的历史。

少女时代的李清照,出身名门世家,文化的汁液将她浇灌得秀外慧中。集万千宠爱于一身,如何叫她不显示出朝气蓬勃的姿态呢!在那幅争渡的画面里,似乎连她爽朗的笑声都能听到。

成年的李清照尝尽人生甘苦,从与赵明诚举案齐眉,到看庭前花开花落,望天外云卷云舒,留给她的只剩下无尽的等待。等来了秋风又起,等来了一轮明月悬挂相思楼,却等不来那一段风花雪夜般的传奇。人犹在,却比黄花瘦……

靖康之变是她人生的分水岭。失夫之痛令她更加多愁善感,自然界的春去秋来,花开花谢,甚至几滴雨都可能让她伤怀。漂泊异地,看“天上星河转,人间帘幕垂”,但她没有就此沉沦,而是将爱放大,寄情与国家,于是有了豪情万丈的“九万里风鹏正举,风休住,蓬舟吹取三山去”的志向与气概。

抚摸着廊道里历代文人墨客为她所题的词,不禁浮想联翩。是啊,她有女词人少有的豪情,这豪情中又不失天性里的温婉。一首如梦令,藏着胸中多少浪漫情怀?一首点绛唇,唱出多少深闺孤寂?一首醉花阴,流淌多少心中思念?一首声声慢,道不尽多少国仇家恨、悲从中来……

望着李清照的雕像,她目光坚毅,欲说还休。



本版摄影 记者林珊

朝拜“三孔”

晚报小记者
金尚中学初二(3)班 盛祉睿

在三孔景区中,我体会到人们对中华文化、儒家文化的敬重。

孔庙是世人祭祀孔子的地方,后人筑有“万仞宫墙”于庙前,以表达对孔子学问精深、思想深邃的敬仰。孔庙中还设有不少的石门,历代皇帝为石门题过字、立过匾。孔庙的大殿中,金色的瓦片、红色的立柱,金碧辉煌,十分气派,据说用的材料和北京故宫中的一样,从中就可以体会到孔子对中华文化的影响。

孔府是孔子后人居住办公的地方,面积很大。让我最难忘的是挂于孔府里面的一幅画,画的是龙之子中的饕餮,四周环绕着八仙的法宝。饕餮本是一只贪兽,之所以被挂于此,正是孔家前人用来告诫后人为官要清正廉明,不能被食欲乱了内心。

进了孔林,让人内心产生一种神圣感。这里是孔子及其后裔的家族墓地,据说里面埋葬着二十多万孔氏族人。进入孔林,入目的是两侧的树木,左侧是73棵树,象征孔子活了七十三岁;右侧72棵树,象征着孔子培养了七十二个优秀的弟子,孔子的墓十分庄严,吸引了不少游客拜祭。

“三孔”之旅,我欣赏了风景,了解了儒家文化,收获良多。

收获满满的爱

晚报小记者
滨东小学六年(1)班 吴天立

夏令营第五天,在与半岛都市报小记者联谊时,我突然全身冷得瑟瑟发抖,头疼欲裂。我病了!这是我第一次独自离家在外,爸爸妈妈不在身边,怎么办?

坐我身边的紫珊老师一摸我的头,喊了声:“好烫!”赶紧把我带到空调吹不到的地方休息,因为活动还没结束,带队老师先请青岛的地陪送我回酒店休息。老师第一时间联系了妈妈,按照妈妈的指导,给我取了自带的药吃了,我就倒头昏睡。这中间,林珊老师和紫珊老师都过来看望我,送来小米粥、青菜给我吃。再次醒来时,我以为是凌晨,却是夜里11点多,紫珊老师为我测了体温,高烧39℃。于是,深夜11点多,文水老师和紫珊老师带着我打车去医院。医院大得像迷宫,路线七拐八拐,他们不厌其烦地照顾着我,带我抽血、等报告……看完病,已经是深夜12点多了,回到酒店,紫珊老师又赶紧让我把药吃了。

第二天是去海尔集团参观,但我尚未退烧,紫珊老师留下来照顾我,早上给我打包稀粥,监督我吃药……

在老师的照顾下,我的烧退了,回家路上我又生龙活虎了。小记者们都热情地和我打招呼,询问我的身体,我感受到大家庭的温暖。虽然我没有完成夏令营的全部活动,却收获了可贵的关爱与友谊。

玩皮影,真有趣

晚报小记者
康桥外国语小学三年(3)班 陈诗雨

泰安的风景美如画!有雄伟壮观的泰山,有神奇的地下大裂谷,有皇庙宇气派的岱庙……导游姐姐带我们走进了泰山皮影。

我拿起手工材料,准备做一只精美的小兔子。按照老师的指导,我拿根绳子穿过塑料兔子的头和身体,把它们连接在一起,打了个死结。接着,我又取了一根绳子,分别将前后脚串起。最后,用两根筷子似的细棍一前一后勾起这只小兔子。看着做好的兔子皮影,我不由感慨:古人们的手真巧!

做皮影,不容易;玩皮影,真有趣!舞台上的皮影表演者邀请我们上台一同表演,小记者团里的哥哥和姐姐捷足先登。瞧,他们学着表演者的模样,一人握着一匹“马”,另一人拽着一个“鸟叔”。随着《江南style》的音乐,哥哥姐姐甩起了双手,“鸟叔”有模有样地跳起了舞蹈。精彩的表演,赢得了观众们阵阵热烈的掌声,欢快的笑声洋溢在整个会场。台下的我也不安分了,情不自禁地提起自己的皮影兔子,跟随音乐的节奏,一上一下地跳起可爱的“兔子舞”……

小记者夏令营,让我与泰山皮影有了亲密接触。



小记者参观跑突泉。



小记者学做山东大馒头。



小记者学制皮影。

遗憾,我未获通过

晚报小记者
海沧实验中学初三(7)班 连世强

在参观“三孔”景区的前一天,带队老师说有个“背论语免门票”的考试,规则是在十分钟之内背出三十条论语,并翻译其中五句,就能免掉门票。我听了跃跃欲试,立马报了名,并做好了大量的准备:把从网上找的论语篇目背了一遍又一遍,可谓是滚瓜烂熟。

第二天,我们来到了“论语背诵大厅”外,在这里排队等候的人可真不少,一个个都目不转睛地看着自己手中的资料,轻声背诵着准备好的篇目,这阵势使人看了都不敢大声讲话。

大厅里面只有两个小背诵室,每个人都要在里面待上十分钟,队伍前进得很慢。当轮到我进入“考场”时已经是正午时分了,我大步走进大厅,飞快地填好个人信息表,坐到椅子上等待机器叫号。看着一个个号数在显示屏上划过,一个人走进房间最后两手空空地出来,我的心也越来越紧张,手心不断出汗。当叫到我进入房间时,我的大脑突然一片空白,原本准备好的句子也忘了一大半。当然,我也没有通过考试,我不知道自己是怎么走出来的。

这件事对我的打击有点大,但我还是趁此机会重拾丢失多年的《论语》背诵,体会到了中华文化的魅力所在!



小记者参观大明湖。

当你遇到“不可能”时

晚报小记者
同安一中初二(8)班 陈国元

穿越时空的隧道,吹开历史的尘埃,我们参观了山东史前历史展馆。

一进入展馆,眼前是一群身穿兽皮的人在生火的场景,他们有的拾柴点火,有的在敲打石头,井井有条。这就是最原始的社会。随着时间的推移,人类开始学习制作陶器。那时可没有什么先进的器械,都是靠制造者纯手工制作。看着展出的陶器,我们震惊于先民技艺的高超。

在参观过程中,我看到了一组形似水滴的石器。在水滴的下方有一个小圆孔,不可思议的是,圆孔的边缘看起来非常光滑,我不禁质疑这是不是古人做的。导游姐姐看出我的心思:“你们认为这石器是真的还是假的?”有一名同学思考良久后认为这不是真的。他说,古人没有什么先进的工具,要把这小孔的边缘打磨得这么光滑是不可能的。其他同学也都有不同的意见。

导游为我们揭开了答案。原来这小孔是古人用石锥在石头上先砸一个孔,然后用沙子和水把边缘打磨光滑的。没错,就是用生活中最普通最不起眼的沙子和水,古人做到了现代人认为不可能的事情。

在赞叹古人的智慧时,不该忘记:当你遇到“不可能”的任务时,不要轻言放弃,只要运用正确的方法,凭着坚强的意志和不懈努力,就能够创造奇迹!

第一次实习采访

晚报小记者
思明小学四年(1)班 何卓彦

在论语背诵厅排队等待叫号时,两名大学生看着我和琳翔的晚报小记者服装,说:“你们好,两位小记者,你们可以采访我们,就当做锻炼吧。”

好机会!我和伙伴琳翔出一个题,一个摄影和提问。我把相机调好,按下开始键,问:“大姐,请问你们‘厦门大学实践团’是由哪些人组成的呢?”她告诉我们:“我们‘厦门大学’是一所综合性大学,有文科理科和工科等院系。但是,我们实践团的这些大学生,并没有文理工之分,都是专程来这里感受传统文化的博大精深的。”

我又问另一位大哥哥:“大哥哥,请问你们为什么要来挑战背诵论语?”他回答:“我们来这里就是为了学习传统文化,感受她的美丽神秘,希望能从中学到知识,传承它的精神,挑战背诵论语,就是对自己平时所学的一次检阅。”

他们说得好,感受传统文化的博大与神秘,是一件非常美妙的事情,我们也应该学习他们,学习传统文化,并传承下去。

第一次实习采访,我收获了许多。

仙境般的黑虎泉

晚报小记者
群惠小学五年(1)班 曾子或

听说过举世闻名的“七十二泉”吗?黑虎泉就是其一。今天,我有幸走近它。

一进景区,我立刻感到阵阵凉爽的微风徐徐吹来,一扫先前的暑热,顿时神清气爽。沿着小路走上琵琶桥,便看见一溪活水,清浅、鲜活,由南向北缓缓地流着,池底长满了绿色的水草,随着流动的水轻轻浮动,仿佛正在进行着花样游泳呢!据说这就是由黑虎泉流出来的泉水,黑虎泉有十几个泉眼,它们昼夜不停,那么翻滚,似乎永不疲倦。静看其景,便会惊叹大自然的奇妙。

走下琵琶桥,来到池南,望见壁上三个石雕虎头,惟妙惟肖,霸气十足。泉水迫不及待地虎口冲出,水花四溅,像一朵朵白莲。奔腾的泉水击打着池中的柱石,发出如虎啸般的声音,那声音震耳欲聋。我突然茅塞顿开:原来,黑虎泉的名字是这么来的。这里有许多提着桶的老人家,他们都是附近的老人,来这打上一壶泉水回去泡茶。据说这里的泉水甘甜无比,我也忍不住取出小杯子,装上一杯品尝起来,泉水的清冽、甘甜在舌尖回荡,真是沁人心脾!老师要带我们去欣赏其他美景了,我依依不舍地告别了仙境般的黑虎泉。

泉城济南

晚报小记者
大同小学五年(1)班 沈得照

济南又名泉城,因为它有许多形态各异、错落有致的泉水。

我们来到了素有“泉城明珠”美誉的大明湖,湖边绿柳飘荡,湖内荷花盛开。荷花从层层叠叠的翠绿荷叶中傲然挺立,犹如仙女在风中跳舞,红荷白荷争奇斗艳,晶莹剔透的水珠在荷叶的摇动中滚来滚去,湖面上小船在水波中穿行,名胜景点掩映在绿树繁花之中。“四面荷花三面柳,一城山色半城湖”,是它的生动写照。

在大明湖景点门口,仔细一看,我发现公园大门上“明”字的日字旁多了一横,这是为什么呢?原来,古代书法家题写这些名字的时候,有意把字写错。那么,这一横是从哪里来的呢?原来是从小明泉中“突”字的一点拿来的,所以你去趵突泉的时候,会发现趵突泉的“突”少了一点。

我们来到济南唯一可以饮用的泉水——黑虎泉。一走进黑虎泉,我就看到了泉水的下方有气泡在不停地冒出来,想必这就是来自泰山上的地下泉吧。我饮了一口这可以直饮的地下泉水,果然是名不虚传,清凉可口啊!那地下泉是怎么形成的呢?因为济南的周围都是山,山上冬冬积雪,到了春天,积雪融化成了水,山上的水就会下流到济南的地下,水多了,就会从那些洞口冒出来,因此形成了地下泉。

泉城济南,令人流连忘返!